

Adevărul

Cotidian independent al județului Arad

ANUL II

Nr. 158

Miercuri, 18 iulie 1990

4 pagini — 1 leu

O imagine a societății românești (III)

A gândi — verb care va trebui conjugat tot mai des. De gândit mai mult decât alții va trebui să-o facă cel care, într-o anume enumerare mereu ocupa ultimul loc. Aceasta în România sau în peisajul țării surori socialiste. Fiindcă în altă parte, intelectualul, căci despre el este vorba, a fost și este prețuit cum se cuvine.

Marginalizat și măcinat în perioada profetismului, o mare parte a intelectualității a construit canale sau alte obiective mărețe ale puterii proletare. Apoi s-a prostit în acțiuni culturale pe lângă „Cîntarea României”. Unii cu scribă, alții cu innuri, ode și a-vint. Mereu amintiri de unii și de alții. Pentru că, intelectualitatea, ca și țărâncea, ca și muncitorimea nu reprezintă o masă omogenă de aspirații și interese. Există intelectualii în se spune astfel în mod automat, în virtutea absolvirii unei facultăți, condiție insuficientă, însă) care n-au nimic comun cu ideea de cultură fiind manevrați în virtutea unor interese meschine. O gândire monocoloră, bună de diriat. Sint cei din rîndul cărora se recrutează prezidenții unor cauze perimate.

Umilit și batjocorit social (salarii mizere, marginalizare) și cultural (obligat să creeze în scheme culturale) în regimurile comuniste, intelectualul caută să-și refacă demnitatea și identitatea în cadrul culturii naționale și universale. În timp ce intelectualii pîrîți devin oportuniști, punîndu-și slabele mijloace în slujba celor care, cred ei, le-au putut oferi un os de ros. Decantarea adevăratelor valori o va face în mod sigur istoria, dintr-o altă perspectivă. Dar dacă intelectualii vor să facă ceva pentru această țară, s-o facă! Hic et nunc (aici și acum)! Avînd o cultură care să-i permită practicarea altruismului

IOAN IERCAN

(Cont. în pag. a III-a)

Economia de piață — realități și perspective

„Prețurile trebuie negociate de producători cu beneficiarii (II)

— Pentru că ați vorbit de S.M.A. și mecanizare cum vedeți rezolvarea acestei probleme?

— Simplu. Utilajele din dotarea S.M.A. să treacă în proprietatea producătorilor — ferme, asociații, societăți pe acțiuni etc. — mă refer la tractoare, pluguri, discuri și alte mașini și instalații, urmînd ca aceste unități să achite doar amortizamentele. Tractoarele grele A 1800, combinele, utilajele speciale să rămîna în proprietatea S.M.A. care urmează a presta servicii pentru producători în funcție de cerințe, cât și repararea utilajelor din dotarea producătorilor. De asemenea, considerăm necesare ca zonal, ori teritorial să se înființeze magazine de aprovizionare cu piese de schimb pentru utilajele existente.

— În fermele, asociațiile, societățile nou înființate cine va stabili structura culturilor?

— Structura culturilor trebuie să fie realizată în funcție de cerere și ofertă. Doresc să

mai precizez că aceeași organizare, prin constituirea de ferme date în arendă, o văd și în I.A.S.

— Se vorbește de înființarea unor ocoale agricole zonale și comunale. Ce rol vor avea?

— Ele vor avea rolul de a ajuta asociațiile, societățile pe acțiuni, țărani liberi, de a sprijini în alegerea soiurilor, testarea semințelor, a erbicidelor, pesticidelor — deci vor fi specializate pentru îndrumarea și asigurarea asistenței de specialitate pentru țărani. Cred că în actualele condiții vor trebui să elaboreze o prognoză a structurii culturilor pornind de la necesitățile pieței și ale tradiției culturale locale. Aceasta ar permite ca în funcție de prețurile de piață producătorii să poată negocia cu beneficiarii — fabrica de zahăr, I.C.A.P.A., fabricile de ulei, piine, industrializarea lapteului, a cărnii etc.) prețurile, care să nu mai fie stabilite de Guvern. Economia de piață și practicarea agriculturii la nivel european, presupun specia-

lizarea asociațiilor, societăților, producătorilor care își vor valorifica pe piață întreaga producție și, deși pare șocant, chiar dacă produc 3-4 sortimente de produse agricole nu-și vor opri nimic, urmînd să le cumpere pentru nevoile personale din magazin. Corect ar fi ca toată producția să fie vîndută iar prin unități specializate să-și poată cumpăra furajele preparate în sorturi pentru creșterea și îngrășarea animalelor. Am fost în S.U.A. și am văzut că deși un fermier american produce cereale, cartofi, struguri, legume, toată producția o vinde iar cele necesare familiei le cumpără din magazine specializate. Aceasta este, de fapt, economia de piață. Ar mai fi de adăugat că niciunde în lume în perioada recoltării nu se face grevă. De ce? Pentru că, în momentul de față, nu se poate face grevă de lucru și noaptea cînd e nevoie este tot o problemă a integrării agriculturii în economia de piață.

— Vă mulțumim pentru precizările făcute.

D. Z. CERNA



O imagine mai puțin dorită. Privatizarea nu înseamnă bisniț, a vinde orice și oriunde, cum se întîmplă în Piața Gării. Foto: AL. MARIANUT

Dreptul la replică

Răspuns

În materialul „Este sau nu Jelen organul de presă al U.D.M.R.?” publicat în cotidianul „Adevărul” în data de 14 iulie 1990 și semnat de Uniunea Vatra Românească Filiala Arad sînt puse cîteva întrebări, la care autorii textului au avansat propriile lor răspunsuri. Redacția ziarului „Jelen” își rezervă dreptul de a completa aceste răspunsuri-acuzatii.

Pe aliniate:

Ziarul „Jelen” de la apariția lui, 23.XII.1989, publică cu regularitate materiale ale U.D.M.R.-ului, tot așa cum publică și alte materiale de organizație, inclusiv materiale care sînt emanații ale Uniunii Vatra Românească. (Vezi interviul cu candidații în alegerile pentru parlament, Carolina Ilica), fără ca prin acestea să-și vadă periclitat caracterul lui independent. Dimpotrivă.

În ceea ce privește prezența ziariştilor de la „Jelen” la acțiunea Vetrei Românești din 9 iulie 1990, considerăm că aceasta demonstrează tocmai aceeași independență și obiectivitate, Acuzatia după care stirea a fost publicată a doua zi, deci cu „rapiditate”, ne onorează, pentru că subliniază, poate fără să vrea, importanța pe care ziarul nostru — în spiritul autenticei independențe politice — o acordă oricărui eveniment politic din Arad, deci și a celor organizate de Uniunea Vatra Românească. În sistem de acord, este afirmată după care articolul ar fi tendențios și jignitor la adresa românilor. Chiar de ar fi tendențios, vizează doar Uniunea Vatra Românească, iar după informațiile noastre această organizație este departe de a fi singura care îi reprezintă pe români. De altfel, dacă n-ar fi așa, nu am putea explica victoria în alegeri a F.S.N.-ului.

Răspunsul la prima întrebare explicită în text — care reproduce întrebarea din titlu — îl dau autorii materialului prin chiar a doua lor întrebare care sună astfel: „Indiferent dacă este sau nu organul de presă al U.D.M.R., face el oare serviciul său deservit acestei organizații?”

Din moment ce „Jelen” face deservicii U.D.M.R.-ului nu prea poate fi organul de presă al acestuia.

Incheiem cu repetarea ultimel întrebări retorice din textul U.V.R. întrebare ce ni s-a impus cu acuitate și nouă după ce am citit materialul organizației în cotidianul independent al județului Arad.

Deci, are cineva în intenție ca raporturile de bună înțelegere să fie trecute în planul confruntării?

P.S.: Atragem atenția curtorilor, că raporturi de bună înțelegere care pot fi trecute în planul confruntării reprezintă o contradicție în termeni. Numai raporturile de neînțelegere pot fi trecute în planul confruntării.

În numele colegiului de redacție al cotidianului politic independent JELLEN
NOTĂROS LAJOS

Acțiunea „Pontoarca”

Stiam că prima instituție românească în care s-a instaurat democrația — dacă dorim, de tip occidental — a fost poliția. Dar nu credem că îndrăzneala hoților poate merge chiar așa departe.

În fața ofițerului anchetator se află arădeanca O. Florina, membră a bandei, să-i zicem ca și acțiunii. Pontoarca. La întrebarea pe care i-o adresează anchetatorul, cea cercetată, după un moment de „reflecție profundă”, a răspuns ferm: „Dacă-mi dați un pahar de țuică, vă spun tot!” Ofițerul

a făcut ochii mari, iar eu am făcut stînga-mprejur... Acum, cînd sînt față-n față cu Florina, scena îmi revine în memorie; și stăruie, stăruie...

Florina este la vîrsta la care tinerii au deja pretenții de maturitate, la vîrsta marilor idealuri, a visurilor și aspirațiilor spre tot ce e mai frumos și nobil în viață, la vîrsta frămîntărilor și căutărilor: are 20 de ani. Se pare însă că ea, Florina, a trecut peste toate. La 20 de ani, după două căsătorii nelegitime, a născut doi copii (unul la bunica, altul la

Băutura, bat-o vina!

tata) și în toată perioada de cînd a terminat cele zece clase a lucrat... trei luni. Din ce-a trăit? O să deduceți singuri.

— Spune, Florina, cum ai ajuns în contact cu banda?

— O prietenă mi-a vorbit despre băieții la bar la „Ardealul”. Am fixat o întîlnire cu ei la „Cazino”. La ora 15 ne-am întîlnit, am mîncat, am băut, apoi am urcat la camera. Băieții au luat și ceva de băut. Fiecare avea camera lui. Eu am rămas cu Dan. În seara aceea, și în continuare. Rău bărbat frumos, atent și fiin.

(Nu-i negăm calitățile, mai ales finețea; deschidea ușile rapid și fără nici o urmă n.n.). Chiar în prima seară, printre șoptele de dragoște, mi-a spus că ei, bucurăstienii, sînt foarte dulci și foarte atenți cu femeile. Nu trebuie să le cerem nimic fiindcă ei știu să fie generoși.

— Ce știi despre ei?

— Că au venit să schimbe ceva valută la bisniță, să cum-

T. PETRUȚI

(Cont. în pag. a III-a)

cinematografe

DACIA: Tootsie. Orele: 9,30, 11,45, 14, 16, 18, 20.
STUDIO: De ce te părăsește bărbatul. Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19.
MUREȘUL: Love-story pe King. Orele: 9, 11, 13, 15, 17, 19.
ARTA: Telegrama. Orele: 9, 11, 13. Umbrela strămoșilor uitaji. Orele: 16, 18, 20
PROGRESUL: Drăcușorul de suo parbriz. Orele: 16, 18, 20.



VINZARI-CUMPARARI

• Vind video recorder Akai stare excepțională, orele 19-21, telefon 37432. (84581)
• Vind bronz, sac dormit din folie, foarte confortabil, saltea pneumatică, telefon 18946. (84195)
• Vind rochie nr. 42-44 pentru mireasă, telefon 38389. (84273)
• Vind televizor color, cumpăr apartament 4-5 camere, central, telefon 22421. (84599)
• Vind Dacia 1310. break, an fabricație 1987 și Volvo 244 E. Telefon 65384. (84597)
• Cumpăr casă mare sau apartament 4-5 camere, exclus Gai-Bujac, telefon 6009 sau 64679. (84596)
• Vind instalație satelit completă, vizibilă în funcțiune la bloc 304 B, ap. 23, etajul VI Arad. (84213)
• Vind mașină de scris portabilă, marca „Consul”. telefon 11878. (84543)
• Vind 10 fiote arțărice, informații telefon 30345.
• Vind motorină Mobra Super telefon 13280, după ora 16. (84542)
• Vind orgă electronică Farfisa, pret convenabil, strada Gh. Stoica nr. 18. (84548)
• Vind televizoare color „Blaupunkt” și „Telefunken”, diagonala 57 cm. Relații telefon 42032. (84464)
• Cumpăr urgent un apartament cu 2 camere, telefon 23563. (84541)
• Vind GEG Dacia 1300, decembrie 1987, telefon 13998, după ora 16. (84319)
• Vind piese VW, 1300, canistre, mecanicament Gorinfar, boxe Uni-ră, turn IEL, romane în engleză, telefon 20314. (84318)
• Vind apartament 4 camere decomandate, bloc 506, so. A, etaj III, ap. 8. Informații între orele 18-21, telefon 69642. (84285)
• Cumpăr apartament 3 camere decomandate, tot confortul, str. Mucius Scaevola sau fac schimb, telefon 16645. (84436)
• Cumpăr aparat de fabricat sifon Lipova, Telefonul 7, telefon 960/61389. (84481)
• Cumpăr cazan pentru fierț țuică de la 200-300 litri, telefon 30930, orele 15-20. (84270).

SCHIMBURI DE LOCUINTA

• Schimb apartament 2 camere, proprietate de stat, Micăciaca, cu apartament 3 camere, exclus Alfa, telefon 11194, între orele 19-21. (84431)
• Schimb bloc 3 camere confort de stat cu garsonieră, confort I, în zona UTA, Făt Frumos, telefon 44246. (84375)
• Schimb locuință proprietate, 2 camere, ultracentral, adecvată pentru activități pri-

SOLIDARITATEA: Ai cui sintotul vol, bătrinelor. Orele: 17, 19.

GRADISTE: Alerg după el. Orele: 16, 18.

IN JUDEȚ

LIPOVA: Biul căpitanului Blood. **INEU:** Iubire statică. **CHISINEU GRIS:** Antonlu și Cleopatra. Serile I și II. **NĂDLAC:** Comedianta. **SINTANA:** Zece negri mititei. Serile I și II. **PECICA:** Diligența. **GURȚICI:** Sunetul muzicii. Serile I și II. **SEBIȘ:** Colonelul Redl. Serile I și II. **ȘIRIA:** Nava lui Yang. **VINGA:** Steaua Sudului. **PINCOTA:** În căutarea lui Jupiter.

vate, cu locuință sau apartament central 3-4 camere, telefon 35431. (84376) • Schimb apartament de stat compus din două camere decomandate cu două camere la parter sau etaj unu în zonă centrală, telefon 33181, între orele 8-11 și 14-17. (84196) • Schimb apartament stat 3 camere, decomandate, parter, zona Făt Frumos cu casă și curte sau apartament 3-4 camere, zonă relativ centrală și garaj, telefon 43286. (84543) • Schimb apartament de stat 2 camere, confort I, cu apartament una cameră la bloc, cu toate anexele, informații telefon 47471. (84302)

INCHIRIERI

• Ofer spațiu comercial central în chirie sau pentru garsonieră central, telefon 45165. (84178) • Dau în chirie apartament 3 camere nemobilat, gaze, Vălcu și la nefamilisti, telefon 30631 între orele 15-18. (84156) • Tânăr necăsătorit închiriaz garsonieră sau apartament 2 camere, telefon 47264, după ora 16. (84155)

DIVERSE

• Prețiu cu chirie urgent casă cu curte și garaj sau apartament în bloc cu garaj pe o perioadă îndelungată. Plata anticipat. Informații telefon 23161. Fam. Szabod. Zilnic. (8)
• Persoană autorizată execută orice fel de construcții metalice și reparații mecanice în afară de auto. Str. Tiberiu nr. 9. (84629) • Firma privată „Ghiță Chemedi — Ecocontract Internațional” invită producătorii de miez de nucă să ia urgent legătura cu noi pentru achiziționarea cantităților de nucă existentă cît și pentru contractarea producției pe anul în curs. Preluăm și mobilă din lemn natur, servicii de masă, obiecte decorative, produse înainte de anul 1944. Prețuri avantajoase. Telefon 30186, 23594. (84537) • Se vinde prin licitație publică în Arad parțea din imobilul din strada Șiriei nr. 3 și G. Hodoș nr. 15, precum și imobilul din P. c. II nr. 33. Ofertele scrise se primesc în opt zile de la apariția anunțului în ziar. Relații suplimentare la telefonul 966/16097 între orele 9-13. (84291) • Electrician auto execută reparații demaroare, alternatoare, instalații format

acumulatoare. Dragne Alexandru, str. Minervei nr. 21, după ora 17. (85) • Ne angajăm la întreținerea unei persoane bătrine pentru locuință. Informații înainte de masă, telefon 36552. (84256) • Întreținem 2 (1) bătrini intelectuali pentru casă; telefon 37669. (84236) • Femeie de 66 ani văduvă aș dori cunoștință cu un bărbat potrivit virstei, telefon 11504, între orele 17-19. (84233) • Atelier de reparat sifoane str. Dimitrie Cantemir nr. 6, Grădiște, lângă depozitul de lemne, cumpăr sticle de sifon de toate mărimile și capuri de la sticle de toate tipurile. (84386) • Un grup de bolnavi internați în Spitalul Județean Arad reanimare mulțumesc din suflet doamnei doctor anestezist Paula Maxim pentru grija deosebită cu care se îngrijește față de bolnavi. Semnatar Simon David. (84389) • Găsit sumă bani, zonă centrală, telefon 42596, zilnic orele 7-10. (84417) • Pierdut bivoliță 3 ani. Găsitorul să comunice la telefon 147/A, comuna Dieci, județul Arad. (1) • Închiriez cort pentru nuși, str. Globanului nr. 4 Micăciaca, Arad. (84158)

DEGESE

Cu adîncă durere anunțăm înțetarea din viață a iubitului sol, tată, bunic și cuscru Kîmak Andrei 67 ani din Peregă Mare. Dumnezeu să-l odihnească în pace. Soția, fiul, fiica, ginere, noră, nepoții și cuscra. (7)

CONDOLEANTE, ANUNȚURI DE FAMILIE

† Se împlineste un an de durere și nemişcare de la trecerea în viața a iubitului nostru fiu și frate, prof. FLORIN OVIDIU CORNEA. Îți păstrăm cu devoțiune memoria. Tată, mamă, Mi-luca și Mihaela. Parastasul va fi oficiat în ziua de vineri, 20 Iulie 1990, ora 14, la cîmîtirul Pomenirea. Familia prof. Cornea. (84536)

† Astăzi se împlineste un an de cînd a încetat să bată inima caldă și generoasă a celei care a fost totu pentru noi, adorata noastră mamă ELENA CURTICEAN, născută MILANCOVICI. Flori și nesfîrșite lacrimi pe stîntul ei mormînt. Parastasul se va oficia vineri, 20 Iulie 1990, la Catedrala Ortodoxă din Arad. Familia. (84225)

Pios omagiu în memoria celui care a fost un om deosebit, VASILE COȘOȘ. Familia nemişcată. (84319)

Mulțumim tuturor celor care cu prezență, flori, condoleante au fost alături de noi la marea durere pricinuită de moartea scumpului nostru IONEL TRUȚA, fost pastor la Biserica „SPERANȚA” Arad. Familia. (84561)

ANUNȚ

Inspectoratul Silvic Județean Arad, anunță vacant postul de Inspector șef adjunct. Condițiile de angajare sînt: Facultatea de silvicultură și 11 ani vechime.
Cererile de înscriere la concurs se vor depune la Inspectorat pînă la data de 27 Iulie 1990. (1185)

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA Arad Bulevardul Revoluției nr. 81. Telefon secretariat 13302, administrația și publicitate 19404
Redactor șef: DUMITRU TOMA



INTREPRINDEREA DE EXECUȚIE ȘI EXPLOATARE A LUCRĂRIILOR DE ÎMBUNĂTĂȚIRE FUNCIARE ARAD
Anunță pe cei care au depus cereri de cumpărare de mijloace fixe, că licitația va avea loc în data de 19 Iulie 1990, ora 9, la sediul unității din Arad, str. Splaiul Mureș nr. 6/d. (1182)

ANTREPRIZA CONSTRUCȚII-MONTAJ A REGIONALEI G.F. TIMIȘOARA
ANUNȚĂ:
Transportul de călători și marfă pe linia ferată Oravița — Anina se intrerupe în perioada 19.07.1990 ora 7,00 — 27.07.1990 ora 19,00 pentru lucrări de refacere poduri. (1180)

ORGANIZAȚIA SINDICATELOR LIBERE ARAD — Instituție care a dobîndit personalitate juridică prin sentința civilă nr. 2349/19.06.1990 înregistrată la Judecătoria Arad — încadrează, consilier juridic conform Legii 12/1971. Cererile se primesc zilnic între orele 8-16 la sediul instituției din str. Lacului nr. 8 (Casa de cultură a Sindicatelor) cam. 38. (1176)

COOPERATIVA DE CONSUM SELEUȘ
Încadrează un gestionar pentru magazinul mixt din satul Termata, în condițiile Legii nr. 12/1971.
Informații suplimentare la sediul cooperativei din Selesu nr. 410, telefon 148. (1145)

COOPERATIVA DE CONSUM „VICTORIA” ARAD
B-dul Revoluției nr. 50
Angajează urgent:
— fotografi;
— tricoteze pentru activitatea de tricotașe manual cu munca la domiciliu;
— brodează;
— oficioase agenție turism intern-extern (cunoscători limbi străine).
Cooperativa recrutează deasemenea ghizi organizatori excursii în țară și străinătate;
— gestionari de preferință soț-soție pentru organizarea puncte turistice (unitate de cazare, cu cazare);
— muncitori calificați în diverse meserii în vederea organizării de activități de producție și prestări în micilul acestora.
Informații suplimentare la telefon 31931 Arad, sau la sediul cooperativei. (1179)

INTREPRINDEREA JUDEȚEANĂ DE TRANSPORT LOCAL ARAD
Calea Victoriei nr. 35-37
Vinde la licitație publică autovehicole de transport marfă scoase din uz conform Decretului 50/1990.
Lista cu mijloacele fixe propuse la licitație se găsește afișată la sediul întreprinderii.
Licitația va avea loc la sediul IJTL Arad, în data de 19.07.1990, ora 10.
Relații suplimentare se pot obține la telefon 21912 interior 139. (1163)

COOPERATIVA MEȘT. „PRESTAREA” PINCOTA
Vinde la preț cu amănuntul, prin unitatea nr. 10 — autoservice Pincota, str. A. Iancu nr. 55 următoarele:
— Piese schimb pentru autoturisme Dacia 1100, Skoda 1000 MB; Skoda 100; Skoda 120 L; Moscviți 408, Moscviți 412; Renault; Fiat; Trabant; Dacia 1300.
— Piese schimb pentru reparații umbrela care se pot ridica de la sediul central al Coop. Meșt. „Prestarea” Pincota, str. T. Vladimirescu, nr. 69, județul Arad.
— Autocamion marca Bucegi. (1181)

INTREPRINDEREA DE PRODUS ȘI REPARAT UTILAJ COMERCIAL ARAD.
Încadrează de urgență:
— 2 muncitori necalificați,
— 2 meccanici aprovizionare,
— frezori,
— sticlari formatori.
Relații suplimentare la telefon 36426, 36487 sau la sediul unității din strada D. Neculuță nr. 14. (1159)

STAȚIUNEA DE CERCETARE ȘI PRODUCȚIE VIII-VINICOLA MINIS
Angajează de urgență timplar universal.
Informații la serviciul personal, telefon 960/61012. (1146)

INTREPRINDEREA JUDEȚEANĂ DE TRANSPORT LOCAL ARAD
cu sediul în Calea Victoriei nr. 35-37
Încadrează încătuși și electricieni. (1155)